

做醒預備 (二)

鍾維能

(二) 童女與油燈 (太二十一 1-13)

耶穌基督把天國的來臨祂的再臨比喻成新郎前來迎娶的時辰，以聰明與愚拙的童女出去迎接新郎方式，戲劇性的表達出來。

這是一齣「新婦」靜候「新郎」到來迎娶的短劇。戲劇中的人物：新郎是基督，沒有提到新婦是誰，卻以十個童女喻為主角人物，各自拿著油燈，準備迎接新郎的到來；由此看來，童女就是代表全體基督徒。聰明的預備足夠的油在器皿裏，以備新郎若來遲時還有餘油可點燃燈火；愚拙的也有預備油在器皿裏，卻只有一點點，完全沒有考慮預算到新郎可能因故來遲時的後備油量很可能器皿裏裝的還是餘剩下來的舊油呢！她們甚至不知道，或從來就不想知道，或完全不要知道自己私人的油燈器皿裏到底有沒有裝油或還有多少油量，往燈一抓，看也不看就匆匆忙忙的出去了。

新郎來遲了，十個童女都打盹睡著了！到了半夜，聽到別人喊叫聲而驚醒過來，才知道新郎已快到門口。聰明的起來收拾好燈，不慌

不忙的把燈點燃，恭候新郎的到來；因她們心裏有數，油燈裏裝著多少油。愚拙的也起來收拾好燈，卻發現油量不夠（很可能根本沒有油），這才慌張起來，急忙找理由向聰明的同伴討

或借點油來應付急需。聰明的知道婚禮的規則、瞭解新郎的個性、心裏明白油是不便與別人共用的，免得自己反而遭殃，就以油量不足為由，建議愚拙的同伴各自到賣油站去買油（對不起，自己去想辦法罷！此時愚拙的也無可奈何，只好匆匆的趕到賣油站去買油才來預備；當她們去買的時候，新郎到了，那些預備好了的童女就跟著祂一起進入屋內坐席，門隨即關了（機會終結了）。過後愚拙的童女買油回來了，此時門外已空無一人，房門已經關閉，她們就著急得在外頭大聲喊叫，哀求新郎開門，給予機會讓她們進來；新郎卻回答說：「我實在告訴你們，我不認識你們太遲了。」最後耶穌基督結束比喻時說：「所以你們要醒，因為那日子，那時辰，你們不知道」。

這齣短劇令人深思不已，其教義何在？聰明與愚拙的童女，同樣都擁有燈、同樣一起等候新郎前來迎娶、同樣勞累打盹睡著；兩者不同之處在於是否有預備充足的油在器皿裏？有預備者喜劇收場，沒有預備者悲劇結束。由此看來，「油」是關鍵性所在。到底「油」預表些甚麼呢？「燈」一般是生命的表徵；點著的燈表示還有生命氣息在，燈熄滅表示沒有了生命（死了）。「油」是專門為燈而預備的；有油才可以點燃燈、有油的燈才會發亮、有油的燈才有價值、沒有油的燈則只是裝飾而已，失

去燈的意義。有燈而不預備油，等於沒油的燈一樣，沒有價值，沒有意義。由此可見，油比燈更重要，是決定燈有沒有生命的因素，是生命的質素。

現在可以給油下定義：「油」是「生命的裝備」、是「生命的質素」

那麼在基督信徒裏面，該擁有哪一方面的裝備，才能使生命的燈點燃而顯出高尚的質素呢？

(1) 生命的內涵：

a. 讀經與禱告

今天我們確實看見信徒普遍性的注重祈禱過於讀經，各教會參加禱告會的人數往往比參加查經班的人數多得多。願意並喜歡禱告絕對是件好事，神也喜悅祂的兒女們多多對祂說話；但是有許多人卻忽略了「為父之心」的道理，其實父神更願意祂的兒女們更多聽祂說話，並且是全神灌注的傾聽，聽清楚祂話中的含意、計劃、命令與啟示，好遵行並實行祂的旨意，其次才按著祂的心意來對祂說話（包括感謝、讚美、祈求與代求）。這可不是只要藉由聽聽道或走馬看花式的讀經態度就可以輕易獲得的，而是必須藉著恆常的忍耐、專心、花時間、下功夫、謙恭的去追求、觀察、尋思、研究、聆聽，經過相當時日後才會有所成矣！有人說聖經是一本讀不完的书，這是完全正確的；因聖經字裏行間之中，是話中有話、意中有意，可以用很膚淺說故事的方式向小朋友表白，也可以讓學者絞盡腦汁研究一生仍無法獲得內中寶藏。其實能夠推動那大神手的祈禱，

乃是以神為中心，按著神心意聖經真理的禱告；神大己小、先神後己、神重己輕、神多己少（你的國、你的義、你的旨意、你的……你的……你的……），其次才求我的，最後求神按著祂的美意成全；絕不是以個人為中心的祈求我的……我的……全是我的。故此，有效率、有能力、有魄力的祈禱必須先從神的話語聖經著手，必先對神的話語有相當的認識，才能生發出有效能的禱告；所以讀經或說得更確切，乃是研經更重要過祈禱所有有讀經能力的基督徒都必須在此功課上下定功夫，怠惰不得。

今天大多數的教會沒有認真的教導信眾讀經，沒有強調研經的重要性，上好者只是分發些簡單的讀經卡給會眾，鼓勵一下大家按章節自行讀經就算數，草草了事。據觀察，此種作業式的讀經方式效果並不好，無法有效的推動信眾讀經的熱潮，達到信眾對聖經有度的認識，怪不得會造成「乞求」的信徒比「聆聽」的信徒多得多；更甚者，有的教會，剛剛信主的人，對聖經真理還一竅不通，就能用所謂的說方言方式來禱告，並且說得有聲有色其實不是說方言，而是發出一種簡單的舌音，可以學來的；說方言乃是聖靈的恩賜，是一種道地地的語言，不能學得的。這是教會當關注的毛病，有需要重新調整步伐，引導信眾學習多聽不是多聽道、而是多讀經而後求之，就知道該求些甚麼才合神心意，無需浪費許多不必要的唇舌在無謂的事上；如此，禱告必多蒙應允、蒙神大大賜福、靈命興旺、教會聖工也必大復興！筆者在聖經的前頁寫下如此兩句

話，以勉勵自己：「人若愛慕神的話語；神必重視人的祈求」。多年的人生經歷證明此「屬靈定律」確實正確有效率。

b. 觀察與思考

愚拙的童女沒有仔細觀察油燈器皿中有沒有裝備足夠的油、沒有考慮思量到新郎如若來遲時的後果會如何？結果為了不夠油或沒有油的緣故而被新郎拒絕於門外，哀哉！

身為基督新婦之人，首當學習觀察自我內在的質素，明瞭本身的裝備，清楚知道器皿裏到底備有多少份量的油，足夠用到會見新郎的面嗎？這是「主觀」的認識；同時也當多方留意外在因素四周環境所發出的資訊，加以判斷新郎到達門口的時間，如同童女們都打盹睡著安靜等候時，突然聽到有人喊叫新郎來了，妳們出來迎接他這是「客觀」的認識。主觀加上客觀的認識，就是知己知彼，穩操勝數。

懂得隨時備妥油量，是最有智慧的行行動；這是先知先覺的聰明人，有福哉！

看到時勢緊迫而能及早醒悟、重審油燈、重裝油量、重新預備；所謂識時務者為俊傑，這是後知後覺的聰明人，可喜可賀！

(2) 生命的責任：

童女擁有雙重的身份：她們是新郎用重價贖回來，完全歸屬新郎，並且被許配給新郎，正在裝備自己作好新郎新婦之人；待嫁的童女心存感激、芳心興奮、日夜期盼新郎快快到來迎娶。她們也兼負使女的身份，誠願服事新郎，如同僕

人侍候主人一樣；在她們的生命中，要盡一些責任，以取悅新郎，那就是「行道」。

經上記載：「你們不要單聽道，也要行道」。行道的根基是建立在新郎的話語上含蓋整本聖經要義，行道的動機為要滿足新郎的心意，回饋新郎的宏恩大愛；這是未婚妻對未婚夫的真情流露。可嘆今天大多數的童女（基督信徒）只受不回，浸沐在新郎的宏恩大愛中卻全然無動於衷，不在乎新郎的吩咐與感受、不在乎己身的尊貴與地位，從不妝飾自己等候新郎、取悅新郎；此等懶散無知的態度，就如同愚拙的童女一般，結局是悲慘的矣！行道有四方向：1. 遵行經訓。2. 傳揚福音。3. 勇作見證。4. 殷勤事主。

(3) 聖靈的恩膏：

當童女信徒懂得回饋新郎的宏恩大愛，與新郎（基督）建立起健全、親蜜、和諧、諒解的關係後，就會產生一股大水不能淹沒、大火不能熄滅的愛情力量，是那麼的堅固、那麼的執著、那麼的成熟、那麼的甜蜜、那麼的心急；童女的整個心思意念與生命都已全然歸屬新郎，獻給新郎；童女深愛慕著新郎，每時每刻都把自己妝飾整齊美麗，心存盼望，一心一意只等新郎快快前來迎娶，好除盡相思之苦，永遠與情郎在一起，享受天倫之樂！

此等真誠的愛情不但能推動那大能的手工作工，並且還能敞開天上的窗戶，讓重重的屬天恩賜傾注下來，充滿伊人，使之受寵若驚、受惠無窮矣！